
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr. 77 Săptămâna 8 august – 14 august 2004 

Cuvânt la Evanghelia duminicii 
- Sf. Ioan Gură de Aur – 

Când mintea omului este stăpânită, ca de beţie sau 
de nebunie, de un gând rău, greu îi este omului să se 
elibereze dacă sufletul nu-i deosebit de puternic. 
Cumplit lucru este când faci loc în suflet patimilor 
rele! De aceea trebuie să le îndepărtăm prin orice 
mijloc şi să le lăsăm intrare liberă; când ajung de pun 
stăpânire pe suflet şi-l biruie, dau naştere la mare 
vâlvătaie, ca şi focul ce cade pe lucruri care se aprind 
uşor. 

Trebuie deci să facem totul ca să stârpim 
începuturile păcatelor. Să nu te uiţi la păcat că este 
mic, ci să te gândeşti că ajunge rădăcină de mare păcat 
dacă nu-l iei în seamă. Însăşi natura păcatelor mari 
face ca să ne îndepărtăm de el; cele mici însă, pentru 
că sunt mici, ne fac să fim nebăgători de seamă şi nu 
ne îndeamnă să pornim cu hotărâre la stârpirea lor. Aşa 
s-a născut în Iuda acel mare păcat. Dacă furtul banilor 
săracilor nu i s-ar fi părut mic păcat, n-ar fi ajuns să 
vândă pe Hristos. Dacă tirania slavei deşarte nu li s-ar 
fi părut iudeilor un păcat mic, n-ar fi alunecat să ajungă 
ucigători de Hristos. Şi poţi vedea că toate păcatele se 
nasc aşa. Să-ţi dau o pildă! Ai râs când nu trebuia; unul 
te-a ţinut de rău; altul însă ţi-a îndepărtat din suflet 
frica, spunându-ţi: ”Nu-i nimic ! Ce-i dacă ai râs ? Ce 
poate să se nască de aici ?” Dar dânsul din râsul acesta 
nelalocul lui s-a născut gluma, iar din glumă, cuvintele 
de ruşine; apoi fapte de ruşine. Iarăşi te ţine de rău 
unul că bârfeşti pe semenul tău, că-l ocărăşti, că-l 
vorbeşti de rău, dar dispreţuieşti cuvintele lui şi-i spui: 
“Nu-i nimic dacă bârfesc!” Dar de aici se naşte ura 
nespusă, duşmănie neîmpăcată, nenumărate sudalme; 
iar de la sudalme se ajunge la bătaie, iar de la bătaie 
adesea la omor.  

De la nişte păcate aşa de mici ne duce vicleanul 
diavol la păcate mari; iar de la păcatele cele mari ne 
duce la deznădejde; şi găseşte diavolul cu aceasta o 
altă cale de pieire, nu mai mică decât cea mai înainte. 
Că nu ne pierde atât de mult păcatul cât deznădejdea. 
Dacă cel care a făcut un păcat se trezeşte, îşi îndreaptă 
prin pocăinţă repede păcatul săvârşit; dar cel care 
deznădăjduieşte ş nu se pocăieşte nu se îndreaptă, 
pentru că n-a folosit leacurile pocăinţei. Despre a nu  
deznădăjdui Scriptura spune: “Oare cel ce cade nu se 
scoală sau cel ce se abate nu se întoarce?” (Ier. 8, 4); 
şi iarăşi: “Nu voiesc moartea păcătosului, ci să se 
întoarcă şi să fie viu” (Iez. 18, 23) etc.   
 

Evanghelia duminicii 
Vindecarea unui lunatic Matei (17, 14-23)  

14. Şi mergând ei spre mulţime, s-a apropiat de El un 
om, căzându-I în genunchi, 
15. Şi zicând: Doamne, miluieşte pe fiul meu că este 
lunatic şi pătimeşte rău, căci adesea cade în foc şi 
adesea în apă. 
16. Şi l-am dus la ucenicii Tăi şi n-au putut să-l 
vindece. 
17. Iar Iisus, răspunzând, a zis: O, neam necredincios 
şi îndărătnic, până când voi fi cu voi? Până când vă 
voi suferi pe voi? Aduceţi-l aici la Mine. 
18. Şi Iisus l-a certat şi demonul a ieşit din el şi 
copilul s-a vindecat din ceasul acela. 
19. Atunci apropiindu-se ucenicii de Iisus, I-au zis de 
o parte: De ce noi n-am putut să-l scoatem? 
20. Iar Iisus le-a răspuns: Pentru puţina voastră 
credinţă. Căci adevărat grăiesc vouă : Dacă veţi avea 
credinţă cât un grăunte de muştar, veţi zice muntelui 
acestuia: Mută-te de aici dincolo, şi se va muta; şi 
nimic nu va fi vouă cu neputinţă. 
21. Dar acest neam de demoni nu iese decât cu 
rugăciune şi cu post. 
22. Pe când străbăteau Galileea, Iisus le-a spus: Fiul 
Omului va să fie dat în mâinile oamenilor. 
23. Şi-L vor omorî, dar a treia zi va învia. Şi ei s-au 
întristat foarte! 

Ilustrare grafică realizată de Bogdan Zahariuc  
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Virtu ţile medicale ale postului 

 Nutriţia, esenţială vieţii, poate fi în aceleaşi timp 
cauza îmbătrânirii şi morţii, aflându-se la originea unor 
afecţiuni extrem de grave , cum ar fi cancerul. Pentru a fi 
utilă organismului, hrana trebuie radical transformată în 
compuşi chimici care pot fi primiţi de către celule. Celula 
primeşte proteine, zaharuri şi grăsimi, iar cu ajutorul 
enzimelor, ea divizează aceşti compuşi în fragmente din 
ce în ce mai mici, recompunându-le apoi în substanţe 
complexe, pe care le încorporează în propria sa substanţă, 
realizând astfel permanenta înlocuirea ţesuturilor noastre. 
În cazul unor multiplicări celulare incorecte rezultă însă 
tumorile maligne – dezvoltări aberante ale unui ţesut. 
Perturbarea procesului de diviziune celular este cauzat  
de erorile ivite în mecanismul de nutriţie, iradierilor 
puternice sau îndelungate, atmosferei din ce în ce mai 
populate din oraşe, stilului de viaţă caracterizat prin stres, 
supraalimentaţie, sedentarism.  

Consumăm de obicei ceea ce ne place, nu 
neapărat ceea ce ne face bine. În tot ceea ce priveşte stilul 
de viaţă, ne-am îndepărtat de natural, de ceea ce-i prieşte 
organismului. S-a perturbat de asemenea până şi ritmul 
alimentaţiei. Frecvenţa şi mai ales abundenţa meselor 
noastre au făcut să dispară o funcţie esenţială a 
organismului nostru, aceea de adaptare la lipsa hranei. 
Societatea contemporană, făcând din ce în ce mai puţin 
efort fizic, ar fi normal să mănânce mai puţin. S-a 
întâmplat însă invers: sedentarismul lumii contemporane 
este asociat unei abundenţe alimentare incredibile. 

Postul pare a fi singurul obicei încetăţenit prin 
care s-a păstrat funcţia de adaptare la lipsa de hrană, 
“urmaş “ al normalităţii alimentare pe care am uitat-o de 
mult. Există o ordine, o înţelepciune în aşezarea 
posturilor din decursul anului: Postul Sfintelor Paşti – se 
ţine primăvara şi reprezintă cea mai benefică şi mai 
radicală cură de dezintoxicaţie, fiindcă în mesele zilnice 
apar o mulţime de plante cu efecte depurative (diuretice); 
Postul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel şi Postul 
Adormirii Maicii Domnului - deschide vara şi, respectiv, 
anunţă venirea toamnei, dispunerea lor fiind deosebit de 
utilă în cadrul igienei alimentare din acea perioadă a 
anului; Postul Crăciunului – este ultima perioadă de 
detoxificare din cursul anului. 
 În timpul unei perioade de post negru intră în 
acţiune o multitudine de mecanisme subtile în care este 
implicat întregul organism, până la nivelul celular: 
lipidele din ţesuturile sub-cutanate sunt consumate; 
arderile se obţin şi pe seama proteinelor din ţesutul 
muscular; tot ce este în exces în trupul nostru se 
consumă, tot organismul participând la efort. Cea mai 
mare parte a “miraculoaselor” vindecări de cancer sunt 
asociate unui regim alimentar foarte sărac în proteine 
animale, grăsimi şi zaharuri, postul apărând în acest 
context ca o constantă. S-a constatat apoi că în 
“vindecările miraculoase” există o relaţie între aceste 
cazuri şi ceea ce se numeşte “stare de rugăciune”, “stare 
mistică”. Indiferent dacă suntem credincioşi şi înţelegem 
că rugăciunile pot fi împlinite sau dacă suntem 
raţionalişti şi ajungem la concluzia că auto-sugestia face 

minuni, realitatea rămâne: există oameni care se vindecă 
în cazuri pe care medicina le consideră pierdute, iar, 
vindecarea lor, o anumită stare de spirit  - specifică 
momentelor în acre ne rugăm cu credinţă nestrămutată – 
are o importanţă covârşitoare. Trebuie să fi convinşi că 
vindecarea adevărată nu se datorează doar regimului 
alimentar, stilului de viaţă şi ceaiurilor de plante pe care 
le-am băut; toate acestea nu ar fi de ajuns fără acea 
convingere intimă stimulată de rugăciune, că bunătatea 
lui Dumnezeu se poate revărsa asupra omului în 
suferinţă, vindecându-l. Mântuitorul ne-a repus la 
dispoziţie energiile harice necreate ale Duhului Sfânt, 
care vor ajuta celulele organismului nostru să-şi 
împlinească funcţia de nutriţie normal, suplinind în 
acelaşi timp lipsa de energie rezultată în urma abţinerii de 
la mâncare. 
 În anul 1940 cercetările americanului Edward 
Howell au adus o nouă lumină fundamentului ştiinţific al 
rigorilor ascetice creştine, prin descoperirea faptului că 
enzimele sunt purtătorii şi producătorii de viaţă în 
alimentaţia noastră. Enzimele pot fi găsite numai în hrana 
nefiartă, pe care, de altfel, o consumau sfinţii nevoitori 
creştini de-a lungul timpului. Cu cât alimentaţia noastră 
conţine mai multe enzime proaspete, cu atât mai multă 
viaţă nouă se rezervă în corp şi pot fi formate mai multe 
celule tinere. Acestea înseamnă energie, mai multă 
rezistenţă, mai multă imunitate împotriva bolilor, 
înseamnă frumuseţe, o bună funcţionare a glandelor şi, ca 
atare, o bună reglementare a greutăţii corporale, curăţire a 
sângelui şi a ţesutului celular de tot felul de substanţe 
reziduale, de aici vindecarea de artrită, calculi biliari, 
arteroscleroză, boli de inimă, vindecare de cancer şi de o 
serie de alte boli.  

Dacă poate curăţa şi vindeca, prezenţa enzimelor 
va putea cu atât mai mult să ferească de toate aceste 
suferinţe, mai ales în ceea ce priveşte neplăcerile vârstei. 
Cu cât omul este mai tânăr, cu atât corpul este mai bogat 
în enzime prin îmbătrânire acestea scad şi, odată cu ele, 
scade şi puterea de viaţă. De aici rezultă că persoanele  
mai în vârstă au îndeosebi nevoie de o alimentaţie bogată 
în enzime, fiind astfel ferite de oboseală şi de neplăcerile 
bătrâneţii.  

Pierderea cea mai importantă, urmare a lipsei de 
enzime, o constituie devalorizarea sărurilor nutritive, ca: 
fosforul, calciul, sulful, fierul şi multe altele; din această 
cauză iau naştere boli supărătoare în timp ce altele sunt 
favorizate. Alături de lipsa de săruri minerale, înaintează 
umplerea sângelui şi a organelor cu sedimente, ceea ce 
are ca efect o altă serie de boli. Alimentele fierte 
dovedesc o mai mare cantitate de deşeuri şi acizi care 
ajung în sânge, pentru ca apoi să fie eliminate. Dar, 
deoarece organele excretoare nu sunt dezvoltate pentru o 
aşa mare cantitate, acestea se depun în mare parte în corp 
şi pricinuiesc suferinţă. 
 În urma acestor câteva observaţii, se poate 
conchide că postul nu reprezintă doar un mijloc de 
prevenire a bolilor, dar şi cea mai naturală cale de 
vindecare. 
 
După: Îndrumar pentru restabilirea sănătăţii – Mihai Popa 
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Din sinaxarul săptămânii 

 
În ziua de 8 august, Biserica Ortodoxă îl 

pomeneşte pe Sfântul Emilian Mărturisitorul, 
Episcopul Cizicului, care a trăit în timpul împărăţiei 
lui Leon Armeanul, înverşunat susţinător al 
iconoclasmului. Dovedindu-se adevărat cinstitor al 
icoanelor şi un fervent propovăduitor al dreptei 
credinţe, va suferi multe chinuri şi supărări din 
partea ereticilor, pe care le va îndura însă cu multă 
răbdare.  
 În aceeaşi, zi de 8 august, este cinstit şi 
Sfântul Miron, Episcopul Cretei. Înainte de a fi 
hirotonit preot, se ocupa cu munca câmpului, 
dovedind întotdeauna mare milă faţă de săraci, 
cărora le împărţea bucuros din roadele muncii sale, 
căutând în acest mod să le aducă mângâiere. După 
moartea soţiei sale, la o vârstă destul de tânără, Sf. 
Miron se va dărui şi mai mult studiului 
dumnezeieştilor Scripturi, pentru virtuţile sale fiind 
mai târziu hirotonit preot, iar ulterior episcop. Va 
trece la cele veşnice în jurul anului 350, rămânând în 
conştiinţa creştinătăţii ca un trăitor bineplăcut lui 
Dumnezeu, care s-a învrednicit astfel şi de harul 
facerii de minuni. 
 Sfântul Nifon, Patriarhul Constantinopolului 
este sărbătorit în Biserica noastră în ziua de 11 
august. S-a născut în Moreea (Grecia), într-o familie 
de buni creştini, care i-a insuflat învăţătura cea 
dreaptă. Urmând calea monahicească va merge la 
Muntele Athos, stabilindu-se la Mănăstirea 
Dionisiou. Din liniştea acestei mănăstiri antonite, 
învăţatul şi smeritul ieromonah Nifon a fost chemat 
la înalta slujire arhierească, în scaunul de mitropolit 
al Tesalonicului, în anul 1483, după o păstorire de 
trei ani, fiind rânduit să fie chemat la o treaptă mai 
înaltă aceea de patriarh ecumenic la Constantinopol. 
În vremuri de mare prigoană a turcilor, după doar 
doi ani, va fi îndepărtat din scaun şi iarăşi, chemat, 
iar, pe la 1498, a fost surghiunit la Adrianopole. În 
această cetate îl va cunoaşte pe domnitorul Radu cel 
Mare al Ţării Româneşti (1495 – 1508), care 
impresionat de învăţătura lui, dar şi de virtuţile cu 
care era înzestrat, a cerut  îngăduinţa stăpânirii 
turceşti să-l aducă în Ţara Românească, spre a se 
folosi de cunoştinţele şi priceperea lui, în vederea 
reorganizării bisericeşti, pe care urmărea să o 
realizeze în ţara sa. Astfel, în primăvara anului 1503, 
fostul patriarh vine în Ţara Românească, fiind 
primul între numeroşii patriarhi răsăriteni care vor 
ajunge prin ţările noastre. Şederea lui Nifon în Ţara 
Românească a fost de scurtă durată, căci a ajuns la 
neînţelegeri cu domnitorul Radu cel Mare, pentru că 
nu aprobase căsătoria surorii acestuia cu un boier 

moldovean, întrucât era împotriva canoanelor şi 
rânduielilor bisericeşti. De aceea, în vara anului 
1505 a părăsit Ţara Românească, îndreptându-se 
spre Sfântul Munte Athos, unde va sta un timp la 
Mănăstirile Vatoped, apoi  stabilindu-se din nou la 
Dionisiou, găsindu-şi în acest sfânt lăcaş sfârşitul la 
data de 11 august 1508.  
 În timpul domnitorului Neagoe Basarab 
(1512 – 1521), o parte din moaştele Sfântului Nifon 
(capul şi o mână) vor fi aduse în Ţara Românească şi 
depuse la Mănăstirea Curtea de Argeş, unde vor 
rămâne până în anul 1949, când au fost duse în 
catedrala mitropolitană, cu hramul Sfântul Dumitru, 
din Craiova. 
 Să ne rugăm acestui sfânt care a vieţuit pe 
pământ românesc şi din ale cărui moaşte o parte se 
găsesc la Craiova, ca să mijlocească înaintea lui 
Dumnezeu pentru poporul român dreptcredincios, 
pentru  pace şi bună înţelegere între neamuri. 

 
După Proloagele, vol. II şi Sfinţi Români şi 

apărători ai legii strămoşeşti 
 

Liturghia pe în ţelesul tuturor 
(urmare din numărul anterior) 

5. Care este semnificaţia cererilor 
cuprinse în Ectenia Mare şi ce atitudine trebuie 
să adoptăm faţă de ele ?  

Prima recomandare care ni se face prin 
ectenia mare este să facem rugăciunile noastre având 
cugetul liniştit, netulburat: Cu pace Domnului să ne 
rugăm. Pacea sufletului este o condiţie psihologică 
şi morală esenţială pentru apropierea noastră de 
Dumnezeu prin rugăciune. Un suflet divizat în el 
însuşi sau împrăştiat prin tot ceea ce înseamnă 
tulburare, nu numai în sensul moral al cuvântului dar 
şi sub raport intelectual, nu se poate concentra şi nu 
are îndrăzneală în rugăciunea sa. “De nu ne va arăta 
vinovaţi inima noastră, avem îndrăzneală către 
Dumnezeu şi orice vom cere vom primi de la 
Dânsul, pentru  că păzim poruncile Lui şi facem cele 
plăcute înaintea Lui” (I Ioan 3, 21-22).   De aceea 
ne-a poruncit Mântuitorul: “Când staţi de vă rugaţi, 
iertaţi orice aveţi asupra cuiva, ca şi Tatăl vostru cel 
din ceruri să vă ierte greşelile voastre” (Marcu 11, 
25; Matei 5, 23-24). Cu alte cuvinte, pentru 
rugăciune trebuie să ne aflăm în stare de pace cu noi 
înşine, cu Dumnezeu şi cu aproapele nostru, o astfel 
de pace nu izvorăşte decât dintr-o conştiinţă curată 
sau liniştită: pe de o parte, aşadar, netulburată de 
păcate şi împăcată cu Dumnezeu, iar pe de altă parte 
degajată în acele clipe de frământări sau preocupări 
în legătură cu diverse aspecte ale vieţii cotidiene şi, 
totodată, nerăscolită de resentimente faţă de semenii 
noştri.  
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 Pacea sufletească, în triplul ei aspect: Cu 
Dumnezeu, cu noi înşine şi cu aproapele este o pace 
care, pe de o parte , “stă în puterea noastră … ca rod 
al tuturor virtuţilor şi al unei înţelepciuni desăvârşite 
– cum afirmă Nicolae Cabasila -  o pace pe care o 
putem câştiga noi înşine”. Dar pacea desăvârşită este 
“pacea de sus”, “pacea lui Dumnezeu” (Filpeni 4,7), 
pace pe care ne-a adus-o, ne-a dat-o şi ne-a lăsat-o 
Mântuitorul (Ioan 14 , 27), Care, prin jertfa Sa, a 
surpat zidul despărţitor al vrajbei (Efeseni 2, 14), 
împăcându-ne cu Dumnezeu.  Această pace este un 
dar de sus, este un dar al mântuirii, pentru care ne 
rugăm să devenim părtaşi prin fiecare Sfântă 
Liturghie. În acest scop suntem aşadar îndemnaţi să 
ne rugăm pentru pacea de sus şi pentru mântuirea 
sufletelor noastre. 
 După ce am fost învăţaţi mai întâi cum 
trebuie să ne rugăm, suntem îndemnaţi apoi şi ce 
trebuie să cerem în primul rând: împărăţia lui 
Dumnezeu şi dreptatea Lui. Căci “mântuirea 
sufletului “înseamnă împărăţia lui Dumnezeu, iar 
“pacea de sus” este tot una cu dreptatea Lui. Aceasta 
este “pacea lui Dumnezeu care covârşeşte toată 
mintea”, despre care vorbeşte Sfântul Apostol Pavel 
(Filipeni IV, 7) şi pe care Domnul a dat-o sfinţilor 
Săi Apostoli, înaintea de a Se sui la Tatăl, zicând: 
“Pace las vouă, pacea Mea dau vouă” (Ioan XIV, 
27).  
 Urmează apoi îndemnul la rugăciune pentru 
locaşul de închinare şi pentru cei ce intră într-însul 
însufleţiţi de credinţă, plini de evlavie şi pătrunşi de 
fiorul prezenţei divine. Îndemnurile ecteniei 
continuă apoi în sensul rugăciunii pentru biserica sau 
mănăstirea şi localitatea respectivă, precum şi pentru 
toate oraşele şi satele, împreună cu cei ce locuiesc în 
ele; pentru cârmuitorii şi slujitorii bisericeşti de toate 
treptele, precum şi pentru cei de la conducerea 
statutului; pentru condiţii meteorologice favorabile 
şi pentru rodirea îmbelşugată a pământului; pentru 
cele ce sunt de trebuinţă şi de folos celor care se află 
în felurite călătorii, pentru cei bolnavi trupeşte sau 
sufleteşte şi pentru salvarea celor aflaţi în robie. 
 În legături cu diferite probleme din viaţa 
credincioşilor se pot introduce în acest moment şi 
alte ectenii special (la vreme de neplouare şi 
foamete, la vreme de necontenire a ploilor, pentru 
cei ce sunt în călătorii, pentru cei bolnavi, pentru cei 
ce sunt în închisori pentru năvălirea vrăjmaşilor, la 
boli epidemice etc.) 
 Seria acestor îndemnuri, prin care este 
dirijată rugăciunea credincioşilor, se încheie cu acela 
ca noi toţi să fim izbăviţi de orice necaz, urgie, 
primejdie şi nevoie. Urmează apoi o invocaţie 
generală: Apără-ne şi ne mântuieşte, miluieşte-ne şi 

ne păzeşte pe noi, Dumnezeule, cu harul Tău, 
formulă care cuprinde esenţa tuturor dorinţelor sau 
intenţiilor din îndemnurile precedente ale ecteniei şi, 
în acelaşi timp, se face mărturisirea că împlinirea 
rugăciunilor făcute o aşteptăm ca pe un har din 
partea lui Dumnezeu. 
 O dată încheiate cele 12 cereri, chemăm ca 
mijlocitori pentru a îndupleca bunătatea divină, pe 
Sfânta Fecioară, împreună cu toţi sfinţii – Pe 
Preasfânta, curata, preabinecuvântata, mărita 
stăpâna noastră, de Dumnezeu Născătoarea şi 
pururea Fecioara Maria, cu toţi sfinţii să o pomenim 
– căci a-i pomeni înseamnă, precum remarca 
Nicolae Cabasila, a-i invoca , a-i ruga. Acest ultim 
alineat al ectenie mari este întregit prin îndemnul Pe 
noi înşine şi unii pe alţii şi toată viaţa noastră lui 
Hristos Dumnezeu să o dăm. Fiecare în parte şi toţi 
împreună, uniţi prin legătura dragostei în Hristos, 
suntem chemaţi a ne oferi viaţa noastră întreagă: 
gândurile şi inima, cuvintele şi faptele, sufletele şi 
trupurile, “ca o jertfă vie, sfântă şi bineplăcută lui 
Dumnezeu, ca o slujire spirituală” (Romani 12, 1). 
La îndemnul pentru o astfel de dăruire de noi înşine, 
prin curăţia vieţii, credincioşi consimt prin răspunsul 
Ţie, Doamne.  
 Ectenia mare se încheie cu o scurtă 
doxologie  (Că Ţie se cuvine toată slava, cinstea şi 
închinăciunea, Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, 
acum şi pururea şi în vecii vecilor), numită ecfonis; 
etimologic cuvântul înseamnă “voce ridicată”, 
preotul pronunţând această încheiere cu vocea mai 
tare, sugerându-se mărirea adusă Celui Atotputernic. 
  (continuare în numerele viitoare) 
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